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ARKUSZ II � MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA 

 

Nr 

zad. 
Przewidywana odpowied! Pkt Kryteria zaliczenia 

39.  a) C � !eba 

b) D � Zakopane 
0-2 Za ka"da prawid#ow$ odpowied%  .... 1 pkt 

40.  a) kolejno: 

1. lato              2. zima 

3.   jesie&           4. przedwio'nie 

5.   przedzimie   6. wiosna 

 

b) 1, 3, 6 

0-2 

a)  

Za poprawne przyporz$dkowanie 

wszystkich pór roku ......................... 1 pkt 

 

 

b) 

Za poprawne podanie numerów  

pór roku  ............................................ 1pkt 

41.  Kolejno, np.: 

- podmorskie trz(sienia ziemi � 

  tsunami, 

- przyci$ganie Ksi("yca i S#o&ca 

� p#ywy, 

- sta#e wiatry � pr$dy morskie 

   lub falowanie, 

- ró"nice ci'nienia 

atmosferycznego nad 

akwenem � sejsze. 

0-3 

Za prawid#owo utworzone: 

2 ci$gi przyczynowo-skutkowe ..........1pkt 

3 ci$gi przyczynowo-skutkowe ..........2pkt  

4 ci$gi przyczynowo-skutkowe ..........3pkt  

42.  Kolejno, np.: 

a) przy du"ej wilgotno'ci 

powietrza i temperaturze 

poni"ej 0
0
C, 

b) go#oled% lub oblodzenie, 

c) zamarzanie kropli deszczu 

spadaj$cych na ch#odne 

pod#o"e o temperaturze 

poni"ej  0
0
C, 

d) kolizje drogowe b(d$ce 

nast(pstwem 'liskiej 

nawierzchni itp. 

 

0-4 

Za odpowied% na ka"dy podpunkt 

uwzgl(dniaj$c$ wskazane elementy 

...................................................... po 1 pkt 

43.  A � deszczowy monsunowy 

B � 'nie"no-deszczowy 

Przyczyny,  

np.: 

A � wysokie opady zwi$zane  

z monsunem letnim 

nap#ywaj$cym znad oceanu 

B � wiosenne roztopy i du"e 

opady w miesi$cach letnich 

i jesiennych 

 

0-3 

Za podanie w#a'ciwego typu ustroju  

dla obu wykresów  ........................... 1 pkt 

 

 

Za podanie przyczyny dla ustroju A 

........................................................... 1 pkt 

Za podanie przyczyny dla ustroju B 

............................................................1 pkt 

44.  A � pr$dy wst(puj$ce � 

cyrkulacja 
0-4 

Za podanie przyczyny dla ka"dego  

ze wskazanych obszarów  ................. 1 pkt 
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Nr 

zad. 
Przewidywana odpowied! Pkt Kryteria zaliczenia 

mi(dzyzwrotnikowa � 

konwekcja termiczna, 

dynamiczna, ewentualnie 

cyrkulacja monsunowa, 

wp#yw ciep#ego pr$du 

morskiego, 

B � pr$dy zst(puj$ce 

(temperatura powietrza 

wzrasta a nasycenie par$ 

wodn$ maleje), 

C � bariera górska,  

cyrkulacja monsunowa, 

D � niska temperatura powietrza, 

ma#a wilgotno') 

bezwzgl(dna. 

45.  Kolejno: 

1. w(giel kamienny, 

2. w wyniku ewaporacji 

(parowania) wody morskiej, 

3. ska#y w(glanowe  

(wapie&, margle). 

 

0-3 
Za ka"dy prawid#owo wype#niony  

wiersz  po .........................................1 pkt 

46.  a)    

A � barchan  

B � paraboliczna 

b) 

np.: 

A. W barchanach powstaj$cych  

w 'rodowisku suchym, 

najwolniej przesuwany jest 

'rodek wydmy z uwagi na 

du"$ ilo') piasku. 

B. Wydmy paraboliczne 

powstaj$ w 'rodowisku 

bardziej wilgotnym  

i przesuwanie si( ramion 

wydmy powstrzymywane 

jest przez wi(ksz$ 

wilgotno') piasku  

i wkraczaj$c$ na nie 

ro'linno'), wiatr szybciej 

przemieszcza suchy piasek 

w 'rodkowej cz('ci wydmy. 

 

0-3 

a) 

Za prawid#owe podpisanie obu typów 

wydm .................................................1 pkt 

 

b) 

Za wyja'nienie przyczyny dla ka"dego  

typu wydmy ................................. po 1 pkt 

47.  a)  

Kolejno: 

A. fiordowe, 

0-3 

a)  

Za podpisanie poprawnie:  

2 �3 typów wybrze"y .................... 1 pkt 
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Nr 

zad. 
Przewidywana odpowied! Pkt Kryteria zaliczenia 

B. dalmaty&skie (kana#owe), 

C. riasowe, 

D. mierzejowo�zalewowe, 

(wyrównywane), 

 

b)  

powstaje wskutek zatopienia 

górskich dolin polodowcowych. 

 

wszystkich typów wybrze"y ......... 2 pkt 

 

 

 

 

b) 

Za opis genezy .................................. 1 pkt 

48.  Kolejno: 

- lodowiec górski � erozja � cyrk 

   lodowcowy, 

- wody fluwioglacjalne � erozja 

  wzd#u"  czo#a l$dolodu� 

  pradolina,

- wody fluwioglacjalne � 

  akumulacja � sandr, 

- lodowiec górski � erozja � 

  dolina U � kszta#tna,  

- l$dolód � akumulacja przed 

  czo#em l$dolodu � wa! moreny 

  czo!owej.

 

0-5 

Za poprawnie wype#niony ka"dy  

wiersz  ........................................ po 1 pkt 

 

 

49.  a) 

poziomy w kolejno'ci od góry:  

- próchniczny (humusowy),  

- poziom wmywania 

(iluwialny) 

b) 

Typ � bielicowa,  

Strefa klimatyczna - 

umiarkowana  

 

0-4 

a) 

Za podanie nazwy 

  1 poziomu gleby ........................... 1 pkt 

  2 poziomów gleby .........................2 pkt 

b) 

Za podanie nazwy  

   typu gleby .....................................1 pkt 

   strefy klimatycznej .......................1 pkt 

50.  a) kosodrzewina (kosówka), 

b) regiel górny lub lasy 

'wierkowe, 

c)   #$ki górskie (po#oniny, hale). 

0-2 
Za dwa uzupe#nienia ..........................1 pkt  

Za wszystkie uzupe#nienia ................ 2pkt 

51.  Np.  

a) 3216 x 1,3 = 4180,8 ~ 4181 

osób 

b) 3216 x 0,5 = 1608 osób 

c) 4181 � 1608 = 2573 osoby 

Liczba mieszka&ców zwi(kszy#a 

si(  

o 2573 osoby  

0-3 

Za poprawny zapis i wynik oblicze&  

w ka"dym podpunkcie .................. po 1 pkt  

    (maksymalnie 3 pkt) 

 

 

 

Uwzgl"dni# ró$nic" wyniku o 1 osob" 

wynikaj%c% z zaokr%glenia warto&ci, 
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Nr 

zad. 
Przewidywana odpowied! Pkt Kryteria zaliczenia 

lub 2572 osoby  

Obliczenie w punkcie c) mo"e 

mie) posta) 

1,3 + (� 0,5) = 0,8 

3216 x 0,8 = 2572.  

 

dopuszcza si" inny sposób obliczenia.. 

52.  a) bia#$ i czarn$ lub 

(europeidaln$ i negroidaln$) 

b) bia#$ i "ó#t$  

c) bia#$ i czarn$  

 

0-2 

Za poprawne uzupe#nienie dwóch 

podpunktów ...................................... 1 pkt  

Za poprawne uzupe#nienie wszystkich 

podpunktów .......................................2 pkt 

 

53.  Np.: 

1) Amazonia  

np.:  

   w miejsce wycinanych lasów 

powstaj$ u"ytki  rolne, drogi, 

osiedla, tereny przemys#owe. 

2) Wschodnie wybrze"e USA 

np.:  

- u"ytki rolne zamieniane s$ na 

  infrastruktur( techniczn$,  

- w miejsce u"ytków rolnych 

  powstaj$ obszary 

  zurbanizowane.  

3) Okolice Be#chatowa  

np.: 

 � u"ytki rolne i lasy zosta#y 

zniszczone na skutek 

eksploatacji w(gla 

brunatnego, ich miejsce 

zaj(#y ha#dy, wyrobiska i 

obszary rekultywowane, 

tereny sportowe. 

 

0-3  

 

 

 

 

 

 

Za podanie jednej zamiany dla danego 

obszaru ............................................. 1 pkt 

54.  a) 

Na rysunku powinna by) 

uwzgl(dniona tendencja wzrostu 

imigracji i spadku emigracji 

(rysunek powinien pokazywa) 

zmniejszenie salda).  

 b) 

Argumenty 

zwi$zane z emigracj$,   

np.: 

!" zanikanie emigracji  

z przyczyn politycznych 

0-4 

a) 

Za poprawne uzupe#nienie wykresu  

............................................................1 pkt 

 

 

 

b) 

 

Za ka"dy argument ............................1 pkt 

       (maksymalnie 3 pkt) 
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Nr 

zad. 
Przewidywana odpowied! Pkt Kryteria zaliczenia 

!" trudno'ci na rynku pracy  

w UE zmniejszaj$ emigracj( 

ekonomiczn$ 

!" ograniczenie wynikaj$ce  

z bariery j(zykowej 

!" tworzenie nowych miejsc 

pracy  w Polsce przez 

inwestorów zagranicznych  

zwi$zane z imigracj$,  

np.: 

!" wzrost atrakcyjno'ci Polski 

jako kraju imigracyjnego 

!" powroty by#ych emigrantów 

do Polski po uzyskaniu 

wieku emerytalnego 

!" ta&sza si#a robocza w Polsce 

zach(ca inwestorów (w tym 

pochodzenia polskiego)  

do inwestowania  

i osiedlania si( w Polsce  

 

55.  Kolejno: 

a) M lub C 

b) P 

0-2 Za ka"de przyporz$dkowanie ........... 1 pkt 

56.  

Np.: 

- niski przyrost naturalny, 

który nie jest równowa"ony 

nap#ywem ludno'ci, 

- narastaj$ca atrakcyjno') stref 

podmiejskich,  

- poprawa warunków 

materialnych rodzin 

powoduje ucieczk( od 

uci$"liwo'ci "ycia w mie'cie 

(zanieczyszczenie, ha#as, 

trudno'ci komunikacyjne), 

- w miastach powy"ej 200 tys. 

ale nie przekraczaj$cych 400 

tys. mieszka&ców du"y 

udzia#  schy#kowego 

przemys#u w gospodarce 

miasta  np. Katowice. 

 

0-2 

Za podanie jednej przyczyny ............ 1 pkt 

Za podanie dwóch przyczyn ..............2 pkt 

 

57.  a)  

restrukturyzacja przemys#u  
0-4 

a) 

Za poprawne wyja'nienie ka"dego  
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Nr 

zad. 
Przewidywana odpowied! Pkt Kryteria zaliczenia 

to daleko id$ce zmiany  

w wielko'ci i rozmieszczeniu 

przedsi(biorstw oraz 

przebudowa struktury 

ga#(ziowej, czemu towarzyszy 

unowocze'nianie procesów 

technologicznych. 

reprywatyzacja.  

np.: 

- zwrócenie prywatnym 

w#a'cicielom mienia przej(tego 

przez pa&stwo, ogólny proces 

powrotu do w#asno'ci prywatnej. 

 

b)  

Konsekwencje restrukturyzacji: 

pozytywne, np.:  

- tworzenie nowych miejsc 

pracy, 

- wzrost konkurencyjno'ci 

przemys#u, 

- tworzenie innowacyjnych 

przedsi(biorstw 

pobudzaj$cych rozwój 

regionalny (np. montownia 

samochodów w Gliwicach), 

- upowszechnianie 

nowoczesnych technik, 

technologii produkcji  

i metod zarz$dzania, 

- wzrost poziomu wiedzy  

i kwalifikacji pracowników, 

- poprawa stanu 'rodowiska 

naturalnego poprzez 

likwidacj( uci$"liwych 

zak#adów oraz 

upowszechnianie 

proekologicznych 

technologii produkcji. 

negatywne, np.: 

- przej'ciowy wzrost 

bezrobocia, 

- likwidacja miejsc pracy  

w skali przekraczaj$cej  

    z poj() ....................................po 1 pkt.  

 

 

Za podanie dwóch pozytywnych 

konsekwencji ....................................1 pkt. 

 

Za podanie dwóch negatywnych 

konsekwencji ....................................1 pkt. 

 

lub  

 

Za podanie jednej pozytywnej i jednej 

negatywnej konsekwencji .................1 pkt 
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Nr 

zad. 
Przewidywana odpowied! Pkt Kryteria zaliczenia 

ich tworzenie, 

- niedobór funduszy na 

napraw( szkód górniczych,  

- niewystarczaj$ca 

modernizacja infrastruktury 

miejskiej, 

58.  Np.:  

a) 

Przyczyn$ wzrostu produkcji 

energii elektrycznej jest: 

rozwój przemys#u, rozwój us#ug, 

post(p cywilizacyjny (wzrost 

zapotrzebowania na energi(  

w gospodarstwach domowych  

i gospodarce komunalnej), 

rozwój mo"liwo'ci technicznych 

wytwarzania energii itp. 

 

b)  

Produkcja energii elektrycznej 

na jednego mieszka&ca jest 

lepszym wska%nikiem rozwoju 

gospodarczego pa&stw, 

poniewa" jest niezale"na od 

udzia#u pa&stwa w gospodarce 

'wiata oraz ulega powi(kszeniu 

w miar( rozwoju gospodarki,  

stosownie do wzrostu popytu  

na energi( elektryczn$. 

np.:  

Japonia, w której rozwój 

gospodarki spowodowa# wzrost 

produkcji energii elektrycznej  

na osob( mimo jednoczesnego 

spadku energoch#onno'ci 

tworzenia PKB.  

0-4 

 

a)  

Za podanie w wyja'nieniu jednej  

przyczyny ........................................ 1 pkt 

Za podanie w wyja'nieniu wi(cej przyczyn 

.......................................... 2 pkt 

 

 

 

 

 

b) 

Za wskazanie w#a'ciwego miernika 

.......................................................... 1 pkt 

Za podanie uzasadnienia .................. 1 pkt 

59.  Np. 

- szybki dost(p do informacji, 

- globalizacja i  z ni$ zwi$zane 

tworzenie przedsi(biorstw 

globalnych, 

- zwi(kszenie szybko'ci 

przesy#ania informacji  

i dost(pu do wiedzy 

- wsparcie zarz$dzania  

przedsi(biorstwami, 

0-2 

Za podanie dwóch zmian .................. 1 pkt 

 

Za podanie trzech zmian .................. 2 pkt 
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Nr 

zad. 
Przewidywana odpowied! Pkt Kryteria zaliczenia 

- umo"liwia tworzenie 

�przedsi(biorstw 

wirtualnych�, 

- lepsze warunki  

do inwestowania, 

- wp#yw na codzienne "ycie 

(zakupy przez Internet, 

op#ata rachunków, obs#uga 

kont bankowych),   

- zmiana stylu "ycia 

(ograniczenie ruchu 

fizycznego, alienacja), 

- tworzenie miejsc pracy  

w domach (wykonywanie 

prac zleconych, 

projektowych, telepraca), 

- upowszechnianie si( nowych 

wzorców kulturowych. 

60.  Np. 

a) 

najubo"sze kraje Afryki, Azji, 

Ameryki P#d. o niskim poziomie 

gospodarczym  

lub:  

Afryka - Etiopia, Somalia. 

Azja � Indie. Ameryka P#d.- 

Kolumbia, Ekwador, Peru. 

 

b)  

przyczyny:  

- eksplozja demograficzna 

powoduje zmniejszanie si( 

powierzchni u"ytków 

rolnych na 1 mieszka&ca,  

co powoduje nadmiern$ 

eksploatacj( gleby i spadek 

jej produktywno'ci,  

- eksplozja demograficzna 

powoduje spadek produktu 

krajowego brutto na osob(, 

co zwalnia post(p  

w rolnictwie, 

- niestabilno') polityczna  

i wewn(trzne konflikty 

0-2 

 

a) 

Za wskazanie dwóch regionów lub krajów 

........................................................... 1 pkt 

 

 

 

 

 

 

b) 

Za wyja'nienie przyczyny ...............  1 pkt 
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Nr 

zad. 
Przewidywana odpowied! Pkt Kryteria zaliczenia 

utrudniaj$  prowadzenie 

planowej  polityki  

w rolnictwie, 

- ma#a jest skuteczno') 

organizacji 

mi(dzynarodowych 

zajmuj$cych si( problemem 

likwidacji g#odu. 

 

61.  a)  

- ro'nie udzia# produkcji 

zwierz(cej w produkcji 

rolniczej ogó#em, 

- maleje udzia# produkcji 

ro'linnej w produkcji 

rolniczej ogó#em, 

- ro'nie towarowo') rolnictwa, 

- zmniejsza si( udzia# 

rolnictwa w tworzeniu PKB. 

 

b) 

 np.  

- zmniejsza si( udzia# 

rolnictwa w tworzeniu PKB 

w zwi$zku z szybciej 

rosn$cymi cenami towarów 

przemys#owych i us#ug, 

- towarowo') rolnictwa 

wzrasta wraz z uzyskaniem 

nadwy"ki  w produkcji 

"ywno'ci (ro'nie wydajno'), 

rozwija si( specjalizacja, 

podnosi si( poziom kultury 

rolnej). 

 

0-4 

a) 

Za podanie dwóch zmian ...................1 pkt 

Za podanie trzech, czterech zmian ... 2 pkt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) 

Za podanie przyczyn dotycz$cych:  

    udzia#u w tworzeniu PKB ............ 1 pkt 

    towarowo'ci ..................................1 pkt 

62.  a) Japonia   + 99,6 

Polska    - 17,2 

 

b) dla Niemiec dodatni a dla 

Turcji ujemny, niekorzystny 

dla Turcji, warto') importu 

Turcji jest oko#o 10 razy 

mniejsza ni" w Niemczech  

a warto') eksportu oko#o 20 

razy mniejsza. 

0-3 

a)  

Za obliczenie bilansu dla obydwu krajów 

........................................................... 1 pkt 

 

b)  

Za porównanie bilansu ......................1 pkt 

 

Za ocen( z uzasadnieniem .................1 pkt 
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Nr 

zad. 
Przewidywana odpowied! Pkt Kryteria zaliczenia 

Uzasadnienie:  

np.  

- Niemcy uzyskuj$ korzy'ci  

z powodu wzrostu sprzeda"y 

poza granicami kraju, 

masowo') produkcji obni"a 

jej koszty,  przez co wzrasta 

konkurencyjno') 

wytwarzanych towarów, 

- Turcja ma warto') importu 

wy"sz$ ni"  eksportu, co nie 

jest korzystne dla rozwoju jej 

gospodarki i mo"e 

powodowa)  brak 'rodków 

finansowych na rozwój 

gospodarczy.  

63.  Wzrost inwestycji 

zagranicznych: 

skutki pozytywne, 

np.: 

- wprowadzenie obcego 

kapita#u,  

- przep#yw nowoczesnych 

technologii, 

- wzrost liczby miejsc pracy, 

- zwi(kszenie efektywno'ci 

gospodarowania, 

- wzrost liczby wysoko 

wykwalifikowanej kadry  

zarz$dzaj$cej. 

skutki negatywne, 

np.: 

- ograniczenie lub utrata przez 

pa&stwo �suwerenno'ci 

ekonomicznej�, 

- wypieranie z rynku 

mniejszych zak#adów, 

- wykupywanie zak#adów  

z zamiarem eliminowania 

konkurencji, dzia#ania 

monopolistyczne. 

 

Konsumpcyjny styl "ycia: 

0-4 

Za podanie dwóch skutków ...............1 pkt  

(oboj(tnie w której kolumnie lub wierszu) 
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Nr 

zad. 
Przewidywana odpowied! Pkt Kryteria zaliczenia 

skutki pozytywne, 

np.: 

- wi(cej wolnego czasu,  

- powszechna dost(pno') 

dóbr, 

skutki negatywne, 

np.: 

- patologie spo#eczne,  

- problemy z nadwag$. 

64.  a)  

np.: 

1. Polacy "yj$ krócej ni" ludno') 

    w krajach wysoko 

    rozwini(tych ale d#u"ej o 

    oko#o 5 do 8 lat ni" w krajach 

    s#abo rozwini(tych, 

2. m("czy%ni "yj$ 'rednio o 8 lat 

    krócej ni" kobiety; 

b) 

np.:  

im wy"szy poziom gospodarczy 

kraju tym d#u"sza 'rednia 

d#ugo') "ycia, 

 

c) 

np.: 

profilaktyka zdrowotna, 

mniejsze tempo "ycia, 

preferowanie zdrowego stylu 

"ycia, poprawa stanu opieki 

zdrowotnej,  

0-5 

 

a) 

Za napisanie jednego wniosku ......... 1 pkt 

Za napisanie dwóch wniosków .........2 pkt 

 

b)  

Za sformu#owanie prawid#owo'ci .... 1 pkt 

 

 

c)  

Za podanie jednej propozycji dzia#a& 

............................................................1 pkt 

Za podanie dwóch propozycji dzia#a& 

............................................................2 pkt  

 

65.  A, B, D, E 

0-2 

Za wskazanie:  

  dwóch, trzech dzia#a& ..................... 1 pkt 

  czterech dzia#a& ...............................2 pkt 

66.  
Bia#owieski Park Narodowy. 

Np.:  

najlepiej zachowany fragment 

puszczy o charakterze 

pierwotnym, najlepiej 

zachowany obszar starej puszczy  

w której "yj$ m.in. "ubry, 

najwi(kszy obszar lasu 

pierwotnego na Ni"u 

Europejskim 

 

0-2 

Za poprawnie podan$ nazw( parku 

........................................................... 1 pkt 

Za poprawnie podan$ przyczyn( 

........................................................... 1 pkt 
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67.  a)  

negatywne skutki:  

dla 'rodowiska przyrodniczego: 

np.: 

- zak#ócenie migracji ryb, 

- zalanie gleb, 

- wysychanie rzek, 

- zmiany wielko'ci 

przep#ywów wód, 

- powstanie sztucznego 

jeziora. 

dla gospodarki cz#owieka: 

!" zatopienie cennych 

zabytków kultury, 

!" zatopienie osiedli ludzkich, 

!" przesiedlenie ludno'ci, 

!" zniszczenie u"ytków 

rolnych. 

 

b)  

np.: 

- zmiany ekosystemów, 

- zmiany mikroklimatu, 

- naruszenie górotworu  

co mo"e spowodowa) ruchy 

masowe, 

- utrata miejsc pracy, 

- zmiana sieci osadniczej. 

 

0-3 

Za podanie dwóch skutków: 

 

a) 

    przyrodniczych ............................. 1 pkt 

    gospodarczych .............................. 1 pkt 

 

lub  

Za podanie jednego skutku  

przyrodniczego i jednego gospodarczego 

...........................................................1 pkt. 

 

 

 

 

b) 

Za podanie negatywnego skutku  

innego ni" wymieniony w artykule 

...........................................................1 pkt  

 

68.  A, B, D, E 
1 

Za wybranie trzech z podanych  

dzia#a&............................................... 1 pkt 

69.  Np.:  

- we wn(trzu Australii,  

w strefie wyst(powania 

suchych i ciep#ych pasatów 

wiej$cych od dynamicznych 

wy"ów oko#ozwrotnikowych 

utrudniona jest konwekcja  

do wysoko'ci, w której 

powstaj$ chmury opadowe, 

-   zimny pr$d powoduje 

och#odzenie owietrza  

na wybrze"u i utrudnienie  

w powstawaniu pr$dów 

konwekcyjnych i chmur 

opadowych. 

0-2 
Za wyja'nienie wp#ywu ka"dego czynnika 

...................................................... po 1 pkt 
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70.  a) 

np.: 

- powodzie opadowe 

najcz('ciej wyst(puj$ 

w dolinach wi(kszych rzek, 

- najwi(cej powodzi 

spowodowanych nawalnymi 

deszczami wyst(puje  

w dorzeczu górnej Wis#y  

i Odry, 

- powodzie roztopowe 

wyst(puj$, np. w Kotlinie 

Sandomierskiej 

 

b) 

-  powodzie roztopowe 

   spowodowane s$   szybkim 

   topnieniem 'niegu, zatorami 

   lodowymi, trudno'ci$ 

   wsi$kania przy zamarzni(tym 

   pod#o"u, wyst(puj$ 

   w miesi$cach zimowych, 

   wiosennych 

   (listopad-kwiecie&)  

- powodzie opadowe 

  spowodowane   d#ugotrwa#ymi 

  opadami najcz('ciej 

  wyst(puj$ od kwietnia  

  do listopada,  

- powodzie spowodowane 

  nawalnymi   deszczami   

  s$ wynikiem du"ej ilo'ci 

  opadów wyst(puj$cych  

   w krótkim   czasie, najcz('ciej 

   w okresie letnich   burz  (maj-

   pa%dziernik; maksimum  lipiec  

   i sierpie&). 

0-4 

 

a)  

Za podanie po jednym przyk#adzie obszaru 

dla dwóch typów powodzi 

........................................................... 1 pkt 

 

Za podanie po jednym przyk#adzie obszaru 

dla trzech typów powodzi 

........................................................... 2 pkt 

 

 

 

 

 

 

b) 

Za wyja'nienie przyczyny trzech typów 

powodzi .............................................1 pkt  

 

Za podanie okresu ich wyst(powania  

............................................................1 pkt  

 

 

71.  Be#chatowski   

np.: 

- górnictwo odkrywkowe w(gla 

  brunatnego, elektrownia. 

Tarnobrzeski  

- górnictwo siarki, zak#ady 

siarkowe. 

Legnicko�G#ogowski  

0-4 
Za podanie jednej przyczyny dla ka"dego 

obszaru ............ po 1 pkt 
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np.: 

- górnictwo i hutnictwo miedzi. 

  Krakowski  

np.: 

- hutnictwo "elaza i stali, 

- emisja zanieczyszcze& 

pochodz$cych z lokalnych 

kot#owni, 

- przenoszone przez wiatry 

zachodnie z GOP-u 
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